

重视东北振兴，三年走遍辽吉黑

习近平两会期间所下的东北团，全都在当年前往考察

5月23日上午，习近平总书记来到黑龙江省考察调研。至此，他不到三年的时间里，考察足迹已经遍布东三省，内容包括东北振兴、国企改革、职工安置等等。东北向来是习近平高度重视的地区，他分别于2013年、2015年和2016年全国两会期间，前往辽吉黑三省代表团，共话振兴发展大计，并在当年就前往代表团所在地进行考察。



23日傍晚，习近平到伊春上甘岭林业局溪水经营所退休职工刘养顺家中看望。据“新华视点”

■相关新闻

掀开锅盖看到红烧鱼说：看着就好吃

伊春位于黑龙江东北部，是全国重点国有林区，林业施业面积400万公顷。2013年，在全国率先全面停止天然林商业性采伐。2014年4月1日起，黑龙江省重点国有林区全面停止天然林商业性采伐，数万名从事木材采运贮等工作的林业职工面临转岗分流。

23日傍晚，习近平来到伊春上甘岭林业局溪水经营所林场老职工刘养顺家。他走进厨房掀起锅盖：红烧鱼、炖豆角、贴饼子，农家饭菜飘香，总书记

笑着说“看着就好吃”。习近平又询问老房子修复、水电路改造等一家人居住生活情况。夕阳西下，习近平同刘养顺一家还有街坊四邻围坐在小院里聊家常，了解停伐后林业工人的收入渠道。

习近平还走进伊春生态经济开发区规划展示厅，详细了解林区全面停伐后产业接续发展及保障职工就业情况。他指出，林区转型发展过程中要采取措施，搞好帮扶、做好低保工作，确保林业工人平稳转型、生

产生活上有序过渡，同时要积极培育林业工人掌握新本领、新技能。只要勤劳肯干，守着绿水青山一定能收获金山银山。

在伊春友好林业局万亩蓝莓产业园，习近平走进种植大棚和种植园，他说，要充分调研国内外蓝莓产业发展现状，防止在产业发展如火如荼的时候市场趋于饱和，影响可持续发展。传统林业转型方向主要集中在与农产品有关的产业上，但要打开思路，不要单打一，注重多元化。据“新华视点”

机制，是推动东北老工业基地振兴的治本之策。

国企改革也是习近平考察东北的重要内容，在辽宁考察时，习近平曾前往沈阳远大企业集团和沈阳机床等，他指出，要发展集战略性新兴产业和先进制造业于一身的高端装备制造业，培育新兴装备制造产业集群。考察长春一东离合器股份有限公司，他则强调，坚持把国有企业搞好，把国有企业做大做强做优不动摇。

说起习近平对黑龙江的重视，今年3月7日全国两会上，他来到黑龙江代表团参加审议，对黑龙江的经济发展、全面振兴、农业生产等方面情况听取了代表意见，并作出重要指示。

这不是习近平在两会期间第一次迈入东北方阵。从2013年的辽宁，到2015年的吉林，再到今年的黑龙江，东北向来是习近平高度重视的地区。

值得注意的是，习近平三次前往东北团，均在当年前往当地考察。例如习近平2015年下了“吉林团”，2015年7月16日至18日，他前往延边朝鲜族自治州和长春市，就振兴东北地区老工业基地等调研考察。而在2013年习近平下了“辽宁团”，在当年8月28日至31日，他在辽宁考察指出，全面振兴东北地区等老工业基地是国家既定战略，要总结经验、完善政策，深入实施创新驱动发展战略，增强工业核心竞争力。

振兴东北、国企改革是重要考察内容

其实，无论是历年两会“下团组”，还是主持召开重要会议，国内考察，凡与此相关的场合，东北等老工业基地振兴总是习近平关注的一项重要议题。例如习近平在参加黑龙江省代表团

审议时，谈东北老工业基地振兴时这样说道：“要瞄准方向，保持定力，一以贯之，久久为功，急躁是不行的，浮躁更不行。”

把完善体制机制放在首位，在习近平看来是“治本之策”。习近平在去年7月份到吉林省调研时强调：坚决破除体制机制障碍，形成一个同市场完全对接、充满内在活力的体

东北是产粮大区，习近平在吉林考察时指出，必须始终坚持强农惠农富农政策不减弱。

今年在黑龙江代表团听完农民代表发言后，习近平曾表示，黑龙江农业很重要，将来去了肯定要看农业。

此外，习近平对东三省民生保障多次提出要求。在辽宁考察时他强调，老工业基地前些年下岗人员相对集中，要切实关心他们及其家庭的工作和生活。此次在黑龙江考察，他说，林区全面停伐后，林业职工工作生活情况我很惦记。在过渡阶段有不少困难，国家会继续给予扶持。

据新华社、新京报、人民网等

国企瘦身首先要剥离非主业经营

李克强：不涉及国家竞争力，央企没必要和民企抢市场

本报讯 23日至24日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在湖北十堰、武汉考察，既深入车间了解企业深化改革、调整结构等情况，又与管理层和工人代表座谈，商议企业化解过剩产能和脱困发展对策。

在武钢集团，李克强特意选择代表其传统产能的二炼钢分厂和生产高端钢的硅钢四分厂重点考察，并主持召开座谈会。

李克强说，武钢职工为我国工业化建设所做的贡献，应该充分肯定。但现实是，钢铁行业确实存在产能过剩。对于武钢，从运输半径角度讲，生产一般粗钢等产品，远不如沿海地区有竞争力。他再

次提及一个尴尬现状：国内钢铁行业一方面产能过剩；另一方面又因产品品质不过硬，高端钢仍需大量进口。他在座谈会上现场拍板决定，把武钢作为钢铁去产能的试点。他指出，试点有政策含金量，但企业瘦身健体、提质增效也要拿出工作量来。

李克强说，国有企业的根本出路在于改革，体制一定要改。现在许多国企搞各种参股，层级多得有时连企业负责人自己都说不清楚。其大都跟主业无关，而且影响了主业发展。要瘦身健体，须首先剥离非主业经营，然后要靠创新发展，特别是通过体制机制创新，把主业做深做精。他强调，企业特别是央企，要控制一般

产能，不要一哄而上搞同质化竞争。央企没有必要在不涉及国家竞争力的领域去和民企抢市场。武钢要干别人干不了的，这样才能把主业做深做精，才有核心竞争力。

李克强还来到十堰考察东风商用车重卡新工厂。他表示，“中国制造”的品质革命，要靠精益求精的工匠精神和工艺创新，其中关键是以客户为中心。要以客户不断提升的消费需求，倒逼“中国制造”全面升级。他还说，老工业基地、资源型城市都要立足改革开发，跳出自己原有的“一亩三分地”，积极培育新经济、新动能，拓展新的发展空间，依靠创新走出一条转型升级的新路子。据新华社

■延伸阅读

考察钢企为何会选武钢

武钢集团于1958年投产，是新中国成立以后建设的第一家大型钢铁企业，也是中央和国务院国资委直属的国有重要骨干企业。目前全国钢铁行业去产能正在进行中，人员分流问题最令外界关注。作为中国钢铁三大央企之一的武钢集团预计，将有四万左右的员工将被分流至其他行业，约占总人数的一半。

据悉，武钢集团去年已开始去产能行动，一是采用国家推动的钢铁、煤炭去产能政策，距法定退休年龄五年之内的，可以离

开岗位等待退休；二是武钢的一些其他非钢产业，也可以消纳部分职工；三是与地方政府、其他用工企业进行对接，为职工寻找新岗位等，包括此前武钢举办的职工招聘会等。

因为去产能早，武钢经验比较丰富。今年2月初，国务院提出用5年时间再压减粗钢产能1亿-1.5亿吨。武钢则在已经淘汰完落后产能的基础上，主动提出退出炼钢产能442万吨、炼铁产能319万吨，涉及人员分流安置1万人左右。

(综合)